

新思想引领新时代改革开放

“办好民生实事 托起百姓幸福”系列报道⑤

稳住最大民生 擦亮幸福底色

——我市大力实施全民就业创业保障工程

本报记者 陈琼

6月底,我市2024年“稳岗就业 你我同行”就业夜市在南阳摩根悦广场举办。67家企业携4500余个岗位现场“摆摊”招才,求职者穿梭其间,一边感受人间烟火气,一边求职应聘心仪岗位。

长年在外务工的张丽夫妇在夜市上找到了工作,张丽当月嫂,其丈夫成为货车司机。“招聘会开到了家门口,解决了我们的就业难题,月收入还有1万多元。”提及工作,张丽满脸笑容。

就业,一头连着经济发展,一头连着万家灯火。今年以来,我市实施包含城镇新增就业、返乡入乡创业、创业培训、创业担保贷款在内的“全民就业创业保障工程”,用好用足就业帮扶政策,全力拓岗位、抓帮扶、保流转、促创业。

黄丽华在中心城区新华东路经营着一家早餐店。每天早上,来店吃早餐的客人络绎不绝,她既当厨师,又当服务员,尽可能照顾每位客人的胃口,做早餐店虽然辛苦,但营业额还不错,扣除成本一个月能挣六七千元。

黄丽华感慨地说,早餐店能坚持开下来,得益于15万元创业担保贷款。“这个贷款没利息,办理也方便,帮我及时解决了资金问题,渡过了难关。”上半年,我市发放454笔创业担保贷款2.02



新野县电子商务公共服务中心为返乡创业者提供优质的平台服务。②4

本报记者 张峰 摄

亿元,助力539人实现自主创业,带动2887人在家门口就业。

技能培训是就业创业的“蓄水池”,也是实现就业的“加油站”。近期,卧龙区在人力资源市场举办养老护理员培训班,吸引了近百名待业青年参加。学员们手捧笔记本,仔细聆听讲解,专心记录工作要领,在培训老师的示范讲解下认真学习各种养老护理技能。

“我们开展的技能培训项目与市场需求紧密结合,重点开展市场需求量大、投资小见效快、能迅速实现就业创业的项目培训,力争实现‘培训一人、就业一人’的目标。”该区人力资源市场主任王旭说。

就业是最基本的民生。为了方便群众找工作,我市创建四级就业公共服务体系,建立南阳“1+N”人力资源服务

产业园,打造“诸葛英才”综合性人力资源产业园,扩大就业帮扶、拓宽就业渠道、创新就业服务搭起“就业桥”,让越来越多的高校毕业生、返乡农民工和就业困难人员在家门口实现稳就业、好就业。

零工市场,打造温暖的“零工之家”。全市20家零工市场共有求职登记1.76万人,4930家用人单位及个人雇主发布岗位信息10.6万个,成功对接人员数量9112人,成功对接岗位数量7324个。

返乡创业,带动就业增收。我市创建19家市级创业孵化基地,成立河南省首家创业指导工作室,全市创业活跃度不断提升,创业生态持续优化。全市累计返乡创业人数24.88万人,创办市场主体21.57万个,带动就业人数达138.78万人。

在卧龙区,就业部门深入企业,让惠企政策直抵一线;在唐河县,通过就业帮扶云直播,劳模工匠直播带岗;在西峡,零工市场上,灵活就业人员找工作更容易……

数字里看见促就业创业的“力度”和“温度”:截至6月底,全市实现城镇新增就业4.75万人,失业人员再就业7671人,就业困难人员就业3503人,创业培训3757人,新增转移农村劳动力1.97万人。②4

构建绿色制造体系

本报讯(全媒体记者胡楚强 通讯员李雪)8月2日,记者从市工信局获悉,省工信厅近日公布了河南省第三批循环再生工业园区名单,南召县先进制造业开发区资源循环再生园成功通过验收,成为我市首家成功创建的循环再生工业园。

再生园瞄准“双碳”战略目标,聚焦钙基新材料、再生金属、生物医药3个主导产业,做好资源综合利用与循环再生总体规划,构建了资源循环再生产业链,引进壮大了一批重点企业,促进不同种类资源的循环再生利用,实现园区经济高质量发展。

据介绍,市工信局将加大对循环再生工业园建设的指导力度,全力推进绿色制造体系建设,为全市经济高质量发展注入绿色发展新动能。②4

传承优良家庭美德

本报讯(全媒体记者韩冰 张浩)8月2日,市政府办公室组织开展“传家训 立家规 扬家风”主题教育活动,大力推进党员廉政教育和家风建设,进一步推进全面从严治党。

革命家以及古代先贤们治家教子之道,修身正己的经验,参观学习了社区在新时代文明实践方面的先进经验和做法。

活动中,市政府办党员干部先后来到南阳廉政教育馆、市纪委监委机关家庭美德教育展厅、市城乡一体化示范区姜营街道龙王庙社区新时代文明实践中心,学习党的建设、党规党纪、典型案例、官德文化等内容,深入了解老一辈无产阶级

革命家以及古代先贤们治家教子之道,修身正己的经验,参观学习了社区在新时代文明实践方面的先进经验和做法。此次活动有效增强了党员干部的廉洁自律意识,为推动全面从严治党从精神层面到行动层面提供了有力支撑。大家纷纷表示,将进一步坚定理想信念,自觉做家庭美德、家庭文明的践行者和社会家庭文明新风尚的模范。②4

感受艾草独特魅力

本报讯(通讯员张婉婷)8月4日笔者获悉,河南大学国际商学院“豫艾扬帆,宛城新航”乡村振兴促进团日前深入我市卧龙区,对我市艾产业发展情况进行了为期5天的调研,推动艾草产业在新时代绽放更加辉煌的光彩。

药益宝艾草制品有限公司、卧龙区艾草产业园区、南阳兴宛堂艾草制品有限公司等地,感悟中医药文化精神,感受艾草独特魅力。

作为医圣张仲景故里,我市艾草文化悠久、艾产业快速发展,已成为中医药事业与产业融合的典范。河南大学国际商学院团队走访了卧龙区达士营村、宛北药业有限公司、南阳

促进团与部分企业及专家进行座谈,深入探讨艾草产业的未来之路,就艾草产业的可持续发展、技术创新与品牌建设提出见解与建议。促进团成员表示将把此行感悟带回校园,立志成为推动艾草产业发展的新生力量,共同书写艾草与乡村振兴的美好未来。②4

破除陈规陋习 推进移风易俗

破旧立新 文明乡村有“典范”

本报记者 王蕾

推进移风易俗是民生所向、民生所指。自本报开设“倡树新风 邀你参与”专题以来,持续受到广大市民朋友及网友的关注。近两个月来,大家纷纷拨打热线电话或发送邮件参与话题讨论,为南阳深入推进移风易俗工作,破除陈规陋习,厚植文明乡村风,出谋划策、推荐典型、分享体悟。

宛城区的市民林女士来说,移风易俗对于基层精神文明建设十分重要,摒弃大操大办、炫富攀比、厚葬薄养等陈规陋习,有利于涵养文明村风,让勤俭节约、邻里守望、敬老爱幼等新风尚在农村落地生根。

乡村要振兴,必须破除陈规陋习,用文明底色润出乡村振兴新成色。退休教师王新国感慨:“乡村振兴不能光看农民口袋里的票子有多少,更要看村民的精神风貌怎么样。村里围绕特色产业,建起新时代文明实践点,开展研学、座谈、村规民约宣传等一系列活动,以德育人,润物无声,让新风理念在村民心中扎根,村民的精神面貌必能不断改善。”

引入党员干部带头、率先垂范,培育乡风文明精彩之花;引入群众自觉、全面参与,培育乡风文明繁荣之花。新野县溧河铺镇的王坡来信谈到,“党员干部定期走村入户,耐心细致地向群众做好移风易俗相关政策、法规、规

章制度的解释和宣传,让群众对移风易俗工作有更全面和深刻的理解,引领广大干部群众更新思想观念、革除陈规陋习,逐步让移风易俗深入人心。同时,以解决当地村民群众普遍关心和关注的问题如天价彩礼、攀比厚葬为突破口,成立红白理事会、道德评议会等,让创建成果真正惠及农民群众,增强广大群众对移风易俗工作的自觉性和认同感,努力营造全社会共同关心、积极参与的良好局面。”

“以前大家好面子、比排场、红白喜事大操大办,现在倡导婚事新办、丧事简办,大家放下不必要的面子,减少了村民相互攀比带来的负担,也杜绝了铺张浪费。”南召县的孟先生留言表示,通

过深入推进移风易俗,弘扬向善向上好风尚,为乡村振兴、和美乡村建设注入文明力量,这样的淳朴清风吹拂人心。

移风易俗倡树文明新风离不开你我他的共同参与,广大市民朋友可通过热线电话0377-63296666、电子邮箱nyrbssqb@163.com或“群众呼声”微信二维码参与话题讨论。②4



扫码参与讨论

共筑铁路安全防线

本报讯(通讯员牛朕)8月1日,国铁集团郑州局南阳工务段联合唐河县政府,在唐河站站前广场开展“知路爱路护路 共筑平安铁路”路外安全宣传志愿服务活动,并对两名发现水害并及时报警的群众进行表彰奖励。

普及严禁翻越铁路封闭网,严禁铁路沿线放风筝、散步、玩耍等铁路安全知识,提醒居民遵守铁路安全规定和知路爱路护路,将“人人讲安全、个个会应急”生动实践运用到生活当中,营造了共同维护铁路运输秩序、保护铁路运输安全的良好氛围。

志愿者们通过安全知识宣讲、发放宣传画册、有奖知识竞答等方式,用通俗易懂、生动风趣的语言向当地居民

据统计,活动中共计发放200余份安全宣传资料,宣传教育300余人次。②4

中国一冶河南公司:

加快推进城市更新

本报讯(通讯员蒋云财)8月4日笔者获悉,由中国一冶河南公司承建的南阳市城乡一体化示范区枣林棚户区改造项目主体结构于日前全面封顶。该项目位于白河大道以南、华山路以西,总建筑面积约119640.5平方米,主要功能为住宅楼、商业、地下车库、公共服务配套。项目建成后有效改善当地居民生活环境,提升居住质量,提升城市整体形

象,推动当地社会经济持续健康发展。

该工程项目部自开工以来,铆足干劲攻坚克难,科学部署高效施工,细化施工任务、加快施工进度,确保工程如期封顶。据了解,工程项目部在保证工程质量及安全的前提下加快二次结构施工进度,确保项目建设任务如期圆满完成,为南阳市经济社会发展贡献央企力量。②4



激情盛夏 逐梦赛场

美丽乡村“动”起来

本报讯(全媒体记者陈琢 陆杨)8月3日,2024年南召县云阳镇“云BA”暨第二届“云阳商会”杯篮球赛在该镇云钢社区开赛。该赛事旨在通过篮球这项全民热爱的运动,促进社区交流、展现乡村风采、丰富居民文化生活。

此次“云BA”篮球赛将持续至8月19日,共有12支队伍参与冠军争夺。首场比赛由凯诚建工代表对阵顺安驾校代表队,赛场气氛紧张而热烈。参赛队员默契配合,精彩纷呈的突破、精准的投篮、激烈的对抗,不断将现场气氛推向高潮。

据赛事主办方介绍,各支队伍将在赛场上奋力拼搏,为观众带来精彩纷呈的篮球盛宴。现场观众也纷纷表示,将用自己的热情和欢呼,为篮球盛事加油助威。

云阳镇将以此为契机,进一步推动全民健身运动事业与乡村振兴深度融合,增强基层凝聚力,不断提升居民的幸福感和获得感。②4



激烈的比赛现场。②4

全媒体记者 陈琢 陆杨 摄

讣告

中国人民政治协商会议第一届南阳市委员会原常务副主席、党组副书记李业生同志,因病医治无效,于2024年8月3日13时06分在南阳逝世,享年91岁。李业生同志遗体送别仪式定于2024年8月5日(星

期一)17:00,在龙凤苑仙鹤厅(滨河西路与金牛路交叉口向东300米路南)举行。联系电话:0377-63399239、63399860(传真) 李业生同志治丧办公室 2024年8月4日